

歷史空間

三坊七巷

(下)

盧一心

三坊七巷何以會出現如此之多的歷史風雲人物？按當地人講，是因為附近的金斗河和安泰河圍繞着三坊七巷...

值得一提的是，沈葆楨母親不是別人，而是大名鼎鼎的林則徐的妹妹，可見關係密切。林則徐的事跡，稍作簡介。林則徐(1785年—1850年)...

其實，有關林氏家族，公平地講，也可以說是沈氏家族，還有一個歷史人物值得一提，他就是在甲午戰爭後，從郎官巷出去的林旭。他的妻子沈鴻應...

不過，在三坊七巷裡，像林氏家族這樣有影響的歷史人物並不鮮見，譬如「近代陸軍之父」曾宗彥；清末著名資產階級啟蒙思想家、翻譯家和教育家嚴復...

三坊中的第一坊，被排在「三坊」中的第一坊，足見其重要性。衣錦坊舊名通潮巷，因為這個地方是水網地區，福州西湖、南湖的潮水可以通到這個坊巷的溝渠裡去...

跟北京、上海、西安等比起來，雖然也匯集了豐厚的歷史文化沉澱和人文寫照，但無論從哪方面講都有所不如，這是不爭的事實，但一條街出現大大小小100多位光照歷史的人物...

三坊中的第二坊，名曰文儒坊，是文化官員和文人墨客聚居的地方。據《榕城考古略》載，此巷「初名儒林，以宋祭酒鄭穆居此，改今名」...

三坊中的第三坊是光祿坊，原名玉尺山，又名閩山，是福州「三山藏」之一。歷史上，光祿坊內有一座法祥院，俗稱「閩山保福寺」...

吳羊璧

猜謎語「屈原」

有一個猜謎的故事，覺得有趣，可以寫一寫。當年，那是幾十年前的事了，有人出了一個謎面：「日本投降，猜一古人名。」

出謎面的人，當時想的古人應是「屈原」。那時是很容易想到「屈原」的，因為當時日軍雖然已經敗仗，但盟軍方面向日本投下了原子彈...

那時候，投原子彈，是世界轟動的大事。對日軍的投降，自然首先想到原子彈。

不過，有人說，日本投降，「屈原」，屈於原子彈，事實如此。不過，事實上日軍的投降原因還不只在於原子彈這一件事。

原子彈對日本當時固然是極大的威懾力，但是至少還有另一個原因：蘇聯出兵。

當時蘇聯出兵，在中國的東北消滅了日軍最強悍的關東軍。這又是一個要點。

因此，這條謎底，應該還有另一個古人，就是蘇武。但是，話題還沒有了，可以再探討下去。當時如果沒有中國早已長期抗戰，也許就沒有發展到原子彈的時候。

那麼，中國抗戰，應該是主題。中國的抗戰，那時的國民政府是蔣介石領導的，那麼，蔣介石也有了一份，成為謎底的一部分，這就是蔣幹。

屈原、蘇武、蔣幹，都是古人名，蔣幹的名氣不及屈原、蘇武大，但在《三國演義》中，他是演了幾場好戲的。

這三個名字作為謎底，都恰當，那時原子彈正是十分威風的時候，首先想到「屈原」，屈於原子彈，也合情理。當然，也決不能忘記了蘇武與蔣幹。

不管是屈原也好，蘇武也好，蔣幹也好。那時都是盟軍一方的主角。美國的原子彈，蘇聯的大軍，蔣介石領

暫且不多說了。

中國的坊巷文化由來已久，甚至可以延伸到坊巷制度出來，那是另一回事，也暫且不說了。有意思的是，古樸的坊巷之所以能夠流傳下來並得到保護，竟和那些已經作古的名人有關...

一代大學者和翻譯大師嚴復也是從小生活在這裡，並在這裡念私塾。嚴復是滿腦袋裝着中西文化的人，他力圖通過翻譯把西方進步思想介紹到中國，以改變中國落後和保守的面貌...

其實，從三坊七巷傳出來的嘆息聲持續不斷，嚴復的聲音比較獨特而已。



三坊中的衣錦坊。網上圖片

導中國長期抗日，都是盟軍最後勝利的保證，都是最主要的原因。

這樣，一條謎語，三個謎底，都是很應該有的，必定應該有的答案。

這樣的情形，很少有。但是說了出來，又覺得理該如此，三個謎底都非常合理，合事實根據。

說到原子彈，那時真是威風凜凜，大家都津津樂道。高興由美國先製成了原子彈。要知道，當時日本也是在拚命研究的，誰都極盡努力走在前頭...

原子彈的威力，是確實的。但是這方面的研究一旦有了成功，有了底子，就發展得很快。不久，氫彈也有了，更大威力的武器也可以很快就會有。

在那時候，人們大談原子彈，興頭高，有時也不免過了火。說來好笑，那時有人設計製造出了一種筆，筆頭含着一粒會轉動的圓珠，轉動時就引出血汁...

「原子筆」了，原子，多麼厲害。但你手頭握着的竟是「原子」呢！

五、棚、閒、話

文人相親

青絲

「文人相親」是近來網絡傳得很快的一個流行詞，緣於某作家接受採訪，被問及對「文人相親」的現象怎麼看...



相親成為宅男宅女尋覓愛情的方式。網上圖片

在報紙上拜讀她的文章，為她的才情所折服。可是一見面，對方就難以掩飾失望的神情，一頓味同嚼蠟的晚餐過後，相親正式結束...

陳燦

雙拐

陳燦

你是雙槳 擺渡着一隻受傷的船 擺渡着一個不屈的靈魂 在生活的海洋裡拼搏遠航...

作者簡介

陳燦，安徽懷遠人。80年代初參軍，曾隨部隊赴祖國西南邊境老山前線參加自衛還擊戰...